
EXPUNERE DE MOTIVE

Părintele Gheorghe Calciu-Dumitreasa (1925-2006) a fost şi rămâne un exemplu 
remarcabil al mărturisirii creştine şi martiriului în faţa persecuţiei şi opresiunii comuniste. în mai 
multe rânduri, în sinistrele vremuri ale regimului de inspiraţie sovietică, Părintele a fost închis, 
torturat şi supus unor condiţii inumane de detenţie. în pofida inimaginabilelor încercări prin care 
a trecut şi a suferinţelor care i-au fost pricinuite, şi-a iubit neamul şi L-a slujit pe Hristos până 
când a închis ochii şi s-a mutat la cele sfinte.

Părintele Calciu a îndurat ororile şi frigul temniţelor comuniste vreme de peste 
cincisprezece ani, timp în care a fost „plimbat” de la Piteştiul experimentului „reeducării”, la 
Jilava şi Aiud. Când a fost eliberat, a absolvit Facultatea de Litere şi Teologia, cea din urmă prin 
mijlocirea Patriarhului lustinian. La finalul anilor ’70, se manifesta public drept unul dintre cei 
mai aprigi critici ai materialismului anti-creştin şi dărâmării lăcaşelor de cult ordonate de regimul 
Ceauşescu. „Părintele nostru” - aşa cum a fost numit de către cei care l-au iubit - a predicat în 
favoarea libertăţii credinţei şi drepturilor omului şi a combătut cu temeritate ateismul comunist şi 
distrugerea bisericilor. Prin predicile sale - între care, poate, cele mai cunoscute au fost „Cele 
şapte cuvinte către tineri”, pe care le-a rostit fie în interiorul Bisericii Radu-Vodă, fie pe treptele 
acesteia, în Postul Sfintelor Paşti din primăvara anului 1978 - prin minunatul său curaj de a se 
opune acelui sistem inuman, a reprezentat o voce extraordinară care a dat speranţe românilor 
care îndurau opreliştile şi nedreptăţile regimului. A fost un apărător al libertăţii de exprimare şi al 
conştiinţei, ceea ce l-a transformat în duşmanul personal al lui Ceauşescu. A fost arestat din nou 
şi întemniţat pentru încă şase ani, între 1978 şi 1984 (după o condamnare de 10 ani de detenţie), 
iar, la un an de la eliberare, a fost expulzat în Statele Unite.

în timp ce a predat la Seminarul Teologic Ortodox din Bucureşti, Părintele Gheorghe 
Calciu-Dumitreasa a avut un impact semnificativ asupra vieţilor tinerilor pe care i-a iubit şi 
cărora le-a transmis învăţăturile sale de dragoste necondiţionată şi mărturisire a Adevărului 
întrupat. A fost un mentor şi un exemplu pentru mulţi dintre ei, promovând valorile spirituale, 
responsabilitatea, smerenia şi dragostea sinceră faţă de aproapele, în vremuri de restrişte şi 
tulburare.

„Eu am fost expulzat şi din ţară, şi din Biserică (n.r. - a fost caterisit prin hotărârea 
Sinodului BOR)! Venind în America, nu mi-a tihnit nici somnul, nici mâncarea. Am protestat la 
posturile de radio din străinătate, am călătorit prin lume vorbind de suferinţele Bisericii noastre, 
am fost audiat de trei ori în Congresul American, am fost primit de doi preşedinţi de Ziua
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Drepturilor Omului - Reagan şi Bush tatăl am organizat demonstraţii în faţa Casei Albe şi a 
Congresului şi, mai mult decât orice, am stat închis 21 de ani, dintre care un an în domiciliu 
obligatoriu cu toată familia mea, fiind păzit de 45 de agenţi ai Securităţii, ostaşi şi poliţişti, ziua 
şi noaptea. Nu port niciun fel de ranchiună nimănui - ierarhi, preoţi, angajaţi ai Patriarhiei, 
securişti sau gardieni. Dumnezeu i-a pus în jurul meu pentru ispăşirea păcatelor mele şi pentru a- 
mi arăta puterea Lui, şi pentru a mă face să înţeleg că nimic nu am fost şi nimic nu sunt nici 
acum. Dar nu voi închide gura mea niciodată, atunci când este vorba de Adevăr”, a afirmat 
Părintele.

învăţămintele şi mesajele transmise de Gheorghe Calciu-Dumitreasa sunt foarte relevante 
şi actuale şi astăzi. într-o lume marcată de conflicte şi intoleranţă, în care valorile morale şi etice 
sunt adesea compromise sau ignorate. Părintele, prin extraordinarul său exemplu, ne reaminteşte 
de importanţa iertării, curajului şi respectului reciproc.

Totodată, Părintele Calciu a susţinut valorile tradiţionale ale familiei, pe care a 
considerat-o fundamentul unei societăţi sănătoase şi echilibrate, aducând un aport valoros la 
refacerea ţesutului social şi moral al României. Prin predicile şi slujbele sale, a inspirat şi a 
îndrumat oamenii să se îndrepte spre credinţă şi să îşi redescopere valorile morale şi tradiţiile 
autentice. A încurajat unitatea şi fraternitatea între români şi a militat pentru întărirea legăturilor 
dintre membrii comunităţii naţionale.

întrucât în anul 2025 se împlinesc 100 de ani de la venirea în această lume a Părintelui 
Gheorghe Calciu-Dumitreasa, care a trăit dând, ca nimeni altul, măsura curajului, a grijii faţă de 
aproapele său şi a iubirii nesfârşite faţă de lisus Hristos, este nu doar justificată, ci şi pe deplin 
oportună, declararea anului 2025 ca „Anul omagial Gheorghe Calciu-Dumitreasa”.

Un astfel de an omagial va oferi o şansă importantă de a onora şi de a (re)aduce în atenţia 
publicului viaţa, activitatea şi jertfirea de sine a Părintelui. Ridicându-se împotriva operei de 
distrugere a dreptei-credinţe şi a valorilor neamului românesc, având puterea de a-şi ierta 
torţionarii, manifestând o iubire fără rezerve pentru aproapele, Gheorghe Calciu-Dumitreasa a 
fost unul dintre duhovnicii de referinţă ai secolului trecut şi una dintre personalităţile care a 
luptat şi a îndurat ea nimeni altul pentru neamul şi credinţa sa.

Adoptarea prezentei legi ar permite organizarea de evenimente culturale, eonferinţe 
publice, expoziţii şi a altor activităţi, şi ar face posibilă sărbătorirea şi promovarea valorilor 
perene pe care le-a reprezentat şi propovăduit Părintele Gheorghe Calciu-Dumitreasa. în plus.



consacrarea unui an omagial ar reprezenta un moment de reflecţie şi de educare a tinerei 
generaţiei, pe care Sfinţia Sa a iubit-o atât de mult, care are datoria de a-i cunoaşte curajul şi 
sacrificiul, în lupta pentru afirmarea Adevărului şi împotriva materialismului ateu. Această 
cunoaştere contribuie la cultivarea unui spirit civic puternic şi la aprecierea valorilor 
fundamentale ale libertăţii şi demnităţii umane.
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